

樓」之二折，「醉北樓」、「北樓」、
「邙山」、「五絃醞」等且角之做工
，「大佛寺」各折（此劇即「刀南
樓」，做工最繁者爲「撫琴會客」
、「園亭失巾」兩折，「跪門吃草
」（即「贈綺袍」），「殺狗」、
「斷橋」等川劇中有名的做工戲，
在平劇中却很難看到。

壩調楚數太洪川

川處流行的地域，爲四川全省及于湘、鄂、陝、甘、康、滇、黔之一部份地區；在上述各地區，川劇之普及，有如今天之謂矣。

人人都會掉幾句；尤其川劇因為地
方色彩濃厚，更深入民間，在四川
各縣、市、鄉、鎮，常有酬神戲的
演出，這種酬神戲由一種俗稱「鄉
班子」的劇團演出；這種川劇組合
比江湖戲班不如，通常是鄉間農人
臨時組成的。四川各地道士唸經與
巫師「打保符」都要唱戲，演員由
道士或巫師擔任，巫師常常只有二
人，於是時而生、時而淨、時而丑
地扮唱起來。這些鄉班子和江湖班
(巡迴各小城市演劇者，有時指與
成都劇班相等者而言)，皆係用方
言入劇，做派更俗，因此更使川劇
趨於複雜，俚鄙，馴至俗不可耐了。

但川劇亦有其正宗，這宗統就是成都大平原流行的「壩調」；「壩調」又以昔日太洪班及改組後之三慶會為主流，在意味上它有如平劇的「京朝派」一般。

至於成都戲班的巨擘，在清季中葉是「舒願班」；先爲某總督家樂，而後流落民間的岷班。「舒願班」衰落後，繼起的是「太洪班」；所演的已不單是岷曲，一變而爲高腔戲班的最大集團了。

「太洪班」能演全部「三國演義」與「列國志」、「聊齋志異」、「金玉緣」（紅樓夢），逐日續演，須連臺搬演年餘才能演完。「太洪班」衰歇後，才有「三慶會」的出現，說起來，它與中華民國同慶呢。

三慶會執川劇牛耳

「三慶會」的緣起是這樣的：辛亥之秋，保路事起，成都百業凋蔽，伶人更一蹶不振，到了冬天川局甫定，但伶工們仍然不易維持生計，川伶康正林乃與蕭楷臣，唐廣體，唐德彝等，集合同業協議組成了「三慶會」，一方面糾正川伶結習，一面面砥礪劇藝，以期互助自救——「三慶會」就這樣成立了，因此，他們的組織與會規很特別茲舉兩項以覘——

第一是領導人的問題：別的戲班，是某人出資辦的，或以某人爲臺柱，或爲此一臺柱所邀請的，彼即爲班主；但「三慶會」不然，乃由大衆公推，縱是「吼班」（即龍套）亦有資格被選作會長。

第二是實行發薪制度：此班亦與衆不同，他們是把錢分成了若干份，每人一份，按日取用，生病照發，曠演則扣除，劇中主角加給若干份，若演出他的叫座拿手戲，又

「三慶會」的緣起是這樣的：辛亥之秋，保路事起，成都百業凋蔽，伶人更一蹶不振，到了冬天川局甫定，但伶工們仍然不易維持生計，川伶康芷林乃與蕭楷臣、唐廣體、唐德彝等，集合同業協議組成了一了「三慶會」，一方面糾正川伶結習，一方面砥礪劇藝，以期互助自救——「三慶會」就這樣成立了，舉此，他們的組織與會規很特別妙舉兩項，以覘——

按規例加給若干份，因此臺柱與配角、龍套的薪資，不會懸殊過甚。而該會以往紀錄中，最高的比例不過五比一，譬如跑龍套的月支二百元，臺柱月支不過一千元而已。如此，「三慶會」歷史延續最久，且人才輩出，迨後來「進化社」等班併入「三慶會」後，其勢更盛，進而操川劇牛耳，三十餘年來，川劇江湖班的演員，多投該會「參師」，演唱若十時日，自會聲譽鵠起，身價看漲。

川處冷落繼起無人

，演岬若干時日，自會聲譽鹊起；身價看漲。

如果活着的話，大抵皆在五十歲以上。即以稱霸成、渝的兩大鬚生：賈培之、張德成而言，設如倖存，今年該七十多了！

於今大陸沉淪，列列川伶，均未渡海來臺。粉墨爭春，大有後繼無人之感！而這一興味濃郁，雅俗共賞的地方劇；川劇，海內知音贊熱心人士，如不及時倡導振興，恐怕就要成為絕響了！

據筆者所知：川劇雖然未在社會紮根，未獲廣大觀眾的支持，主要是因為是演出機會太少；但它的生存發展，並未全部絕望——除「中廣」偶爾播送川劇唱片外，此間川籍碩彥，打算籌組川劇「玩友」（清唱票房），積極意義旨在保存川劇，兼資公餘娛樂；所惜的是清唱而沒有舞臺的形象質感，在向社會介紹川劇美點方面，容有不逮。

劇隊的組織，會戲極多，曾來臺北數度演出，成績極佳。一脈未墜，或許這就是發展川劇的唯一生機？如果該隊能經常對外公演，使一般觀眾理解它，欣賞它，進而接受批評，隨時改進，相信川劇的復興是不成問題的，因為從樂觀方面看去，川籍人士固無論矣，凡是來自秦隴一帶，以及鄂、湘、滇、黔與川省接壤地帶的人士，敢說都是川劇的欣賞者，支持者！

川劇藝術源遠流長，富於音樂功能，它之迥異於平劇的，不過是深厚的鄉土藝術，而平劇之有今天的成就，它是從清季宮廷提倡的優渥條件下，才有今天的格局。勞人自歌，非關傾聽。本文就此結束。